

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Основополагающее противоречие современного этапа развития публичного управления

Лимарева Дарья Александровна

Аспирант

Южно-Российский институт-филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, ., Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: dlimareva@mail.ru

Противоречия управления это своего рода противоречия управленческих отношений. Как правило, их возникновение обусловлено противоположностью интересов субъекта и объекта управления, вступающих между собой в управленческие отношения. Первое десятилетие XXI века, характеризующееся одновременным развитием кризиса и реформ, ознаменовано «обострением основополагающего противоречия современного управления между объективной необходимостью усиления публичного характера управления и развитием отчуждения объектов управления от принятия управленческих решений» [1, 86]. Базовым инструментом разрешения данного противоречия выступает, прежде всего, создание эффективной системы публичного управления. Поэтому, эффективное публичное управление в экономической науке начала XXI века приобретает особую актуальность и значимость, поскольку открывают путь формирования управленческого теоретико-методологического инструментария как перехода от посткризисного, восстановительного периода к устойчивому экономическому росту, так и реализации приоритетных задач модернизации и инновационности.

Авторами наиболее значимых исследований в области публичного управления являются В. Вильсон, Т. Гэблер, М. Вебер, Ф. Дж. Гуднау, М. Крозье, У. Нисканен, Д. Осборн, Д. Трумэн и др. Из отечественных ученых наибольший интерес представляют работы А.Г. Барабашева, Е.В. Гриценко, И.А. Мальковской, С.Н. Махиной, М.С. Матейкович, В.Е. Чиркина и др., в которых сформулированы сущностные особенности теории публичного управления.

Публичное управление представляет собой управление обществом вместе с обществом. По нашему мнению, в развитии публичного управления можно выделить пять основных этапов. В основе первых двух этапов развития публичного управления находилась проблема дихотомии «политика / управление», которая была обозначена еще В. Вильсоном в начале формирования публичного управления как отдельной отрасли знания. В рамках третьего этапа внимание акцентировано на поведенческом подходе к государственному администрированию. Четвертый этап развития публичного управления характеризуется коренной трансформацией в понимании целей публичных органов власти. Для пятого этапа развития публичного управления, совпадающего по времени с началом XXI века, характерна тенденция, заключающейся в том, что информация становится главным управленческим ресурсом.

Сегодня, право на информацию о деятельности органов публичного управления, о принимаемых ими решениях – являются неотъемлемыми правами граждан. По степени юридического оформления и соблюдения которых, можно судить о степени демократичности гражданского общества. Одним из способов реализации данных прав является

получение информации с официальных сайтов органов публичного управления. В рамках этого в России принят Федеральный закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», вступивший в силу 1 января 2010 г., активно внедряется проект электронных государственных услуг, официальные сайты государственных органов становятся одним из основных источников информации и т.д.

Итак, в развитии публичного управления следует выделить пять основных этапов. Последний из которых представляет наибольший интерес, в силу того, что именно в рамках данного этапа происходит рассмотрение людей не как простых экономических единиц, а как активных участников публичного управления, что способствует обострению основополагающего управленческого противоречия. Разрешение которого зависит от результативности и эффективности публичного управления, которое в свою очередь зависит от правильности и своевременности принятия и реализации управленческих решений, максимально удовлетворяющего как интересы субъекта, так и объекта управления. Поэтому важно, чтобы помимо органов государственной и муниципальной власти в разработке и принятии управленческих решений принимали легитимное участие граждане, выступающие объектами публичного управления. Так как, именно посредством выполнения объектами управления функций принятия управленческих решений происходит наполнение механизма публичного управления.

Литература

1. Некрасов В.Н., Лимарева Д.А. Современные особенности публичного управления в России // Государственное управление и местное самоуправление: тезисы XI Международного научного конгресса, 24 марта 2011 г. Х.: Изд-во ХарПИ НАДУ «Магистр». – С.67-69.